
Ml LKA UMBERGERJEVA: 
Vzgoja v patrijotičnem jugo

slovanskem duhu. 
O tem vprašanju sem poročala na 

domači učiteljski konferenci. 
Nehote so ob danem naslovu porodi 

človeku   zlasti učitelju spomin na čase, 
ki nas od njih ločijo, šele kratki meseci, 
a ki so v naši zavesti — hvala bogu — 
tako daleč, da se nam zdi nepojmljivo, 
da so v resnici bili in še tako pred krat
kim — časi našega robstva in nečlove
škega poniževanja. 

V samozavesti in ponosu, ki ga more 
zbuditi le svoboda, zaskeli zdaj pač vsa
kega osvobojenega Jugoslovana  učite
lja, ko se spomni, kako pokorno in vda

no je opravljal sramotni posel v službi 
biroktatizma in pangermanstva. Najsi še 
tako veren otrok svojega naroda, ki ga 
je zatiranega in teptanegaljubil tembolj tr
pel iti žive' zanj po svojih močeh — je 
zaeno z mučeniške resignacijo donašal 
brezpi interne žrtve nenasitnemu molohu. 



Vsa naša preteklost se mi zdi kakor 
pot, divje zaraščena s trnjem, ki je ne
usmiljeno prepletalo rože in hotelo udu
šiti ves naš ponos. V čim bolj je divjalo 
trnje, tem krepkeje in opojneje so odga
njali skriti cvetovi na vseh koncih in kra
jih, da so morali slednjič z vsezmagujočo 
Življensko silo vzrasti v dan svobode. 

Ne bom se mudila predolgo v spo
minu na našo pot ponižanja. Več kot do
volj je mučnih slik, ki se sem in tja pri
kradejo kot duhovi iz preteklosti. 

Tako mi stopi pred oči izza one 
dobe naša šola v pričakovanju inšpek
cije. Tz vseh razredov ti zveni blažena 
»Cesarska«. A slednjič smo lahko hvalili 
Boga, če je naše delovanje, ožigosano s 
tem odznakom. dobilo sankcijo. To je bilo 
še poceni. Toda trnje je prepletalo vse 
naše delovanje. Predobro vemo, kaj je 
pomenilo »der Rechenunterricht und der 
Realienunterricht im Dienste der zwei
ten Landessprache«. Precizneje bi se ie
klo: ves pouk nemški, izvzemši 3—4 slo
venske učne ure. Kruto trnje laži in na
silja se je divje šopirilo povsod v neiz
merno škodo resničnosti, pravici in le
poti. Hvala Bogu, da so skrivaj poganjale 
vkljub trnju blagodehteče rože! 

Prepričana sem, da je vsa trnjeva 
pot vsega jugoslovanskega naroda, ki nas 
je privedla do svobode, vtisnila tako glo

boke sledove v duši vsakega pravega 
Jugoslovana, da ne bi smelo v srečni, 
osvobojeni Jugoslaviji biti učitelja, ki bi 
mu bilo treba potrebno pripovedovati, 
kako je rešiti vprašanje patriotične 
vzgoje v Jugoslaviji — po načinu, kakor 
se je to zdelo potrebno prejšnjim našim 
gospodarjem, dasi bi jim bil moral najpri
mitivnejši razum jasno praviti, da se pa
triotično čuvstvo ne da vbijati in izsiliti, 
kakor morejo resnične vezi obstojati le 
med očetom in otrokom, če je oče res 
pravi oče ali vsaj kakor pravi oče in kraj, 
ki ju druži, res pravi dom. 

Zdaj šele je tu ona doba, kakor je ni 
bilo nikdar, da si gradimo svoj lastni 
dom v eni najlepših lež, prelestno krasen, 
bogat in slaven, ki ga pozdravljajo in ču
vajo s severa divne planine, — ki ga ob
jema in poljublja na jugu naša sinja 
Adrija, ki je do skrajnih svojih vzhodnih 
mej prepojen z junaško krvjo, ki nam 
jamči srečnejšo bodočnost, iz katere 
zemlje nam klije zlati klas življenja, kjer 
počivajo še neizčrpani zakladi — ta pre
krasni kos zemlje, ki smo nanj na vseh 
koncih in krajih navezani najtesneje s ti
sočerimi vezmi skupnega življenja in trp
ljenja stoletij, kjer nam vsak kraj, vse 
naše vode, naše gore, naše polje, naša 
mesta in vasi govore o naši slavni pre
teklosti, da nam že ob samem njih sve

tem imenu zatrepeče srce, to srce, ki si 
je skozi stoletja dajalo duška v prekrasni 
jugoslovanski pesmi: To je zdaj naša 
prava, resnična domovina! — Predstav
nik te domovine je sedaj kralj Peter — 
prav tako kot vsa naša narodna dinastija 
Karagjorgjevičev. — Gospodarstvo naše 
države prevzemajo možje, ki hočejo v 
svojih načrtih urediti državo v demokra
tiškem duhu, »da bo vsak član in vsak 
sloj našega naroda našel v edinstveni 
državi svojo državo, svojo domačijo.« 

Kdo bi ne hotel biti vreden otrok 
take očetnjave! 

Kaj naredi svoboda, prav uporab
ljena v moralnem, kulturnem in materi
alnem oziru iz posameznika in vsega na
roda, to moremo za zdaj še samo prav 
videti na drugih. 

Na nas je, da se okoristimo od vsega 
bogastva, ki se nam odpira v izobilju 
uprav zdaj — v dobi, ki je vstala napo
sled tudi nam, kakor nam ne bo drugič. 

S krepko življenjsko silo medseboj
nega jemanja in dajanja naj delujeta v 
edinstveno srečo na eni strani narod in 
vsak .posameznik — na drugi domovina. 
Čim tesneje in zvestejše bo to medse
bojno oklepanje, tem slajša, tem bolj 
osrečujoča, tem trdnejša bo ta vez. 

Tedaj nam ne bo treba predpisov in 
zunanjega vplivanja v povzdigo patrio

tizma in domovinske požrtvovalnosti. 
Vse bo storilo življenje samo v svojertf 
prirodnem razvoju zdravega egoizma i* 
samoohranitve. , 

Braneč svoje pravice, bo spoštoval 
in, če treba, tudi branil Jugoslovan pra' 
vice drugih; za to jamči vsa naša ne
omadeževana preteklost, ki je naš ponos. 

Veliki dobi treba velikih ljudi, veli' 
kih po značajnosti, velikih po načinu '<& 
jasnosti mišljenja in delovanja. Dolgo
trajno robstvo je, žal, zapustilo svoje sle
dove v pokvarjenih značajih, v majhni« 
zbeganih, strtih ljudeh, ki kot taki go
tovo niso zmožni pomoči sebi in domo
vini do veličine. Po jasno začrtani poj 
hodimo samozavestno naprej! Če msrri 
klonili doslej, nam ni treba odslej, ij 
bodimo kakor bilka, ki jo upogiba in maj« 
vetrič sem in tja! 

Živeč tako sebi in domovini, bom« 
reševali skupno patriotično vprašanje v' 
sloji in vsak posameznik. Velika nalolf 
pripada tu učiteljstvu, probujati in vod' 
nevedne, male in velike, in širiti svei 
lobo, kjer je še tema. Čim več bomo s °/ 
rili za razvoj in napredek naroda, za W 
ginjo m povzdigo domovine, tem več D, 
mo storili v smislu patriotizma. Saj 
težko dajati onemu, ki ima; le kdor » 
česar nima, tudi ničesar ne more dati


